



## 古桥的魅力

古桥是嘉定古城一宝,位于西门老街的虬桥,就像练祁河上一只玲珑剔透的玉镯,使周围的街市、古宅变得更加古朴幽雅。

我有一个朋友曾在古桥旁的县中心医院工作了10多年,后来去美国定居。但是,她时常怀念祖国、怀念嘉定、怀念那条环龙古虬桥以及桥边的古宅、老屋。她就请来画家画了一幅虬桥的油画,挂在她开设的中国餐馆里。这幅油画不仅主人她自己喜欢,而且很受前来用餐的宾客们的亲睐。她的一位外国朋友了解到油画上的地方,原来是她的故乡,他羡慕地说:“你曾经住过这样美丽的地方,有机会我一定要去看一看。”

前不久她回嘉定,特地让我陪她去西门看虬桥。她在古桥上留影,并高兴地对我说:“几年不见,嘉定变化很大,就是这座虬桥几十年没变。”我对她说,大概这就是文物古迹的魅力吧!

秋栋

## 艺苑 芬芳

# 嘉定竹刻后继有人

本报讯 日前,嘉定竹刻传人周铿、庄龙的竹刻作品入选在上海市图书馆举办的《近现代上海文艺史掠影》大型展览,获得专家与观众的一致好评。周铿的透雕笔筒《松下观画》、留青臂搁《江南烟雨》、《高山流水》以及庄龙的透雕笔筒《烂柯对奕》作品,均继承了嘉定竹刻原汁原味的艺术传统,富有书卷气、金石味。

这次《近现代上海文艺史掠影》,是由上海市文学艺术界联合会、上海市历史博物馆联合举办,展示近百年来具有海派特色的各类文艺作品数百件。本报通讯员



留青臂搁《达摩渡海》庄龙刻  
透雕笔筒《松下观画》周铿刻



日前,12名美国音乐家,兴致勃勃地参观游览了嘉定孔庙、顾维钧生平陈列馆、百佛园,并饶有兴趣地在陆俨少艺术院与嘉定20多名小书画爱好者进行了文化交流。图为小朋友向美国友人赠送自己的习作。

周婉婉 张贤德 摄影报道

## 雪域 风情

# 敬酒茶

到藏族人家做客,主人便会敬酒,一般是青稞酒,青稞酒是用青稞酿制不经蒸馏,度数一般在十几度,通常用塑料桶或热水瓶盛装。敬献客人时,客人须先啜三口,每一口主人都要掺满,最后在喝干一杯,此谓“三口一杯”。喝茶则是日常的礼节,客人进屋坐定,主妇或子女会来倒酥油茶或甜茶并站立一旁,但客人不必自行端喝,得等客人或主妇双手捧到你面前才接过去喝,这样才算懂得礼貌。

金耀明

# 中秋的传说

“十二度圆皆好看,其中圆极是中秋。”关于中秋节的由来,前人大致有两种看法:一种认为中秋与秋收有关。古人在播种的时候,就祀土地神祈求丰收,而在收获时也祀土地神报告丰收,答谢神祇的护佑。前者叫做“春祈”,后者叫做“秋报”。八月十五是稻子成熟的季节,这一天各家拜的也是土地,很可能中秋节,就是“秋报”的遗俗。另一种说法认为中秋节的起源可能与古代对月的原始信仰有联系。我国古代神话中有女娲捧月的故事和嫦娥奔月的故事。秦汉之前的礼仪中,就已经有秋分之夜,天子到国都西郊月坛祭月的规定,北京的月坛,就是明清皇帝祭月的场所。从唐诗写中秋的诗中,已看到当时已经把嫦娥奔月神话故事与中秋赏月联系在一起了。到宋朝,节日活动就更为盛大。

月芽儿

# 月饼的故事

图案,起初大概是先画在纸上,然后粘贴在饼面上,后干脆用面模压制在月饼之上。满月形的月饼也跟十五的圆月一样象征着大团圆,人们把它当作节日食品,用它祭月,用它赠送亲友。除吃月饼之外,在历史上还流传过观潮、燃灯、玩兔儿爷、玩月等风俗。实习生 钱颖文 张延 摄

中秋节灯谜:重逢(打一个字) 谜底见中缝

## 夕阳 抒怀

# “秋霞诗社”马陆采风

本报讯 近日,“秋霞诗社”的10余名老人到马陆采风,兴致勃勃地参观了葡萄研究所、樊家花园、千亩苗木基地等地,对马陆日新月异的变化赞叹不已。81岁高龄的谭晓亮在参观之余挥洒笔墨,一气呵成,书写了5首咏今日马陆的田园诗。

据了解,“秋霞诗社”创建于1988年,现有70余名社员,大都为离退休老干部。张剑飞 朱利益

## 闲情 逸致

# 一条大乌青鱼上钩

本报讯 8月28日,江桥镇上海梁燕食品厂张传寿钓到一条雌性大乌青鱼,该鱼长109cm,重34斤。

是日上午,张先生与往常一样独自一人外出垂钓,他驱车来到数十公里以外的太仓横泾一条通潮河中垂钓,约过了5个小时,这条大乌青鱼上了他的鱼钩。由于鱼太大,张先生把它拖上岸足足与之周旋了一个多钟头,叫当地人一起帮忙,费了九牛二虎之力才将它捉上岸。

谢广德



# 老年舞龙队

8月20日,徐行镇小庙村成立老年舞龙队,有22位老人组成,年龄最大的79岁,最年轻的也超过了60岁。目前已落实了队伍集训、龙灯锣鼓和为翔浏路落成、数家企业奠基开业舞龙事宜。据队长徐百龙称,老年舞龙队的成立,吸引一些原来的生活单调的麻将迷退出了麻将台,积极要求参加舞龙队,丰富了农村老年人的生活。

钱颖文 明远 摄

正义与邪恶的较量 科学与愚昧的对抗 生命与人性的沉沦  
中国第一部反“法轮功”彩色遮幅式故事片

# 《走出死亡陷阱》

上海电影制片厂出品

新片介绍

内容简介:该片是中国第一部反邪教故事片。影片以我国北方某林场职工与“法轮功”作斗争为背景,围绕女大学生雪儿回东北林场老家工作后展开故事情节和矛盾冲突,描写了主人公在林场领导和正义群众的支持下,顶着亲情的压力和生命危险,与“法轮功”痴迷分子作坚决的斗争,以鲜血和生命的代价控诉了邪教对人民的巨大危害,从而揭示了“法轮功”反科学、反生命、反人类的邪恶本质以及正义终将战胜邪恶的真理。

## 嘉定影剧院

日期:9月9日~9月15日  
场次:上午9:00 下午2:40 晚上7:10  
票价:8元 学生场票价3元

# 留法女生

乐言著 定价:13.00元  
嘉定新华书店有售

一个学习成绩不好,考不上大学的孩子是否就没出息了?乐言以自身充满情趣的留学经理传达出一种健康的生活态度:掂量自己的长处和短处,根据自己的爱好和现实的可能性选择自己的道路。

该书提供了与哈佛女孩刘亦婷不同的成长模式,与考上哈佛、剑桥等名校的偶像相比,乐言的道路更能为普通学子仿效,通过生活的历练获得的成绩比一张文凭更加宝贵。

# “正飞”先装潢,后付款 吃住不在现场

正飞家庭装潢总公司:环城路200号  
电话:59923333 59923300  
正飞家庭装潢嘉定分公司:金沙路551号  
电话:59919966 39911789  
正飞家庭装潢南部门分公司:沪宜公路3205号  
电话:59163311 59169393